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Allgemeine Sitze.
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3 Polarkoordinaten. OP —r, ¢ Winkel
swischen OP und der X Yebene, gezihlt von der lebz-
teren gegen die + Z Axe hin (von — 90° bis + 90°);
v ist der Winkel, den die Ebene ZOP mit der Ebene
70 X bildet, gezihlt von der -+ Xaxe aus im positiven
Drehungssinn von 0° — 360°.
Uebergang von rechtwinkligen Koordinaten zu

Polarkoordinaten und umgekehrt:

Gotat s <= 7 X
ST ST L] e e A ZoleEariine B
PR R b Sl i e L s B s '|,-*£‘-‘g__::y;:
. ¥
sin ¢ = ==
VX =y

y — r cos @ sin P
7z — 1 8in .

: IX:POOSWGOS’*P
.

§ 87. Allgemeine Satze.
1. Eine Flache ist durch eine Gleichung zwischen
x, vy und z bestimmt. Die Bedingung dafiir, dass der
Punkt (x,, y,, z,) auf der Fliche liegt, deren Gleichung
F (x,y,2) =0 ist, ist F (x,, ¥, %) =0-
9. Bine Liinie ist durch zwei Gleichungen in x,
v und z bestimmt; die Linie ist die Schnittlinie der
durch jene zwei Gleichungen dargestellten Fléchen.
Jeder Punkt, dessen Koordinaten die beiden Gleich-
ungen F (%,3,2)=0 und f (x,y,2) =0 befriedigen,
liegt auf der Schnittlinie der durch die beiden (leich-
ungen dargestellten Flachen.
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3. Setzt man in der Gleichung F (x, y, z) =0 eine
der Koordinaten, z. B. z, gleich null, so erhilt man
die Gleichung der Schnittlinie der Fliche mit der
Ebene der andern Koordinaten, z. B. der X Yebene.

4. Eliminiert man aus den Gleichungen zweier
Flichen eine Koordinate, so erhilt man die Gleichung
der Projektion der Schnittlinie beider Flichen auf die
Ebene der beiden andern Koordinaten. Bestimmt man
aus den Gleichungen dreier Flichen die gemeinschaft-
lichen Werte von X, ¥, %, so stellen diese die Koordi-
naten der Schnittpunkte der drei Flichen dar.

5. F (x,y,2)+ 2 £(x,y,2) =0 giebt die Gleich-
ung einer Fliche an, welche durch die Schnittlinie oder
die gemeinschaftlichen Punkte der beiden Flichen
B2 =0 und £(z7, z) = O geht,’

§ 88. Die Ebene.

a, b, ¢ Abschnitte der Ebeue auf den Koordinaten-
axen; o, B, v die Winkel, welche das Lot vom Ursprung
auf die Ebene mit den Axen bildet, p die Liinge
dieses Lotes.

1. Gleichungsformen fiir die Ebene:
1. allgemeine Form Ax+ By -Cz-+D —0 (E)
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(Normalform N)
Spur in der X Yebene Ax+By4+D—0
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